BREVET D’ETUDES PROFESSIONNELLES
SECTEUR 7 (TERTIAIRE)

MATHEMATIQUES (1 heure)

4 . N

Almentation :

Option charcutier traiteur

Option patissier glacier chocolatier confiseur
Option poissonnier

Option préparation en produits cames
Option boulanger

Métiers de [a restauration et de Phatellede

Métiers du secrétariat

L /

LE SUTET COMPORTE 8 PAGES. LES CANDIDATS REPONDENT SUR UNE COPIE A PART
ET JOIGNENT LES ANNEXES AGRAFEES DANS LA COPIE.

Recommandations aux candidats : La clané des raisonnements ¢t la qualité de la rédaction seront prises en
compte & la correction.

La calculatrice est autorisée.  Le matériel aulorisé comprend toutes les calculatrices de poche ¥ compris les
caloulalrices programmables, alphanumériques ou & écran graphique & condition
que feur fonctionnement soit avtonome et qu’il me soit pas fait usage

d’imprimantc.
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L'effet de serre est un phénoméne physique naturel.
Présenis en petite gquantité dans l'atmosphére, le gaz carbonigue (C03) et d'autres gaz permettent de
mainieniy sur Terre une température moyenne d'environ 15°C.

Des dtudes sont réguliérement effectuées par des équipes de chercheurs pour €valuer 'impact de
I*&volution de Ia concentration de gaz carbenigue (COs) sur les changemenis climatiques.

EXERCICE 1 : (8 points)

Pour deux modes de iransport, le tablean 1 présenie pour un passager, ia masse (en kilogrammes) de CO;
dégagé par milliers de kilométres parconrus,

Tableau 1
Masse (en kilogrammes) de CO» dégagé par
Maode de transport milliers de kilométres parconrus, pour un
DASSHECT
avion 148
voiture 160

1} Mode de déplacemcent : I'avion

On note :
s A, - ammasse (en ko) de CO; dégagd par milliers de kilomeires parcourus pour un passager ;
* 4 ladistance parcourue en milliers de kilométres.

La masse A, est donnée en fonetion de la distance d parcourue par la relation A, =148 4

a)  Justifier par un caleul que la masse de CO; dégagé, pour un passager pour une distance
parcourue de 5 milliers de kilomeétres, est de 740 kg.

by  Soit £ [a fonction définic pour toutx de I'intervalle [0; 12,5] par f{x)=148x.
Dans le plan rapporté au repére orthogonal de annexe 1 (2 rendre avec la copie), la
représentation graphique D) de Ia fonction fest iracée.
Proposer, par lecture graphique, 1’abscisse du point de Iy d’ordonnes 1 700.
Laisser apparents les traits utiles 4 la lecture, recopier [*abacisse du point sur la copie.

¢) Le GEIC {Groupe d’Experts Intergouvernemental sir PEvolution du Climat) a fixé a

1 700 kg, la masse maximale de £0; dégagé par personne en une année.
Fn utilisant le résultat de Ia question précédente, rédiger une phrase mdiquant la distance, en

milliers de kilometres, qu'un passager peut parcourir, en avion, en une anneée, pour dégager
1700 kg de CO-.

2y Mode de déplaccment : la veiture

On note :
» M, : la masse {en kg) de CO; dégagé par milliers de kilométres parcourus pour un passager |
) d ; la distance parcourue en milliers de kilometres,

a)  En utilisant le tableau !, écrive une relation cxprimant la masse A, en fonction de la distance
parconne d.

b)  Soit g la fonction définie pour tout x de I"mtervalle [0; 12,5] par g(x)=160x.
Compléter le tablean de valeurs cn annexc !,

&)  Tracer dans le plan de "anncxe 1, [a représentation graphique de a fonction g. Ou la note Da.
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3)

d)  Proposer, par lecture graphigue, sur [annexe 1, l'abscisse du point appartenant & Ds
d’ordonnée 1 700. Laisser apparents les traits ufiles & la lecturs, recopier le ésultat sur la

copie.

¢)  En utilisant le résultat de la question précédente, rédiger une phrase indiquant fa distance, en
milliers de kilomatres, qu'un passager peut parcount, en voiture, en une année, pour dégager
1 700 kg de COs.

Comparer les résultats des questions 1¢) et 2¢) et indiquer le mode de transport le moins polluant.

EXERCICE 2 : (12 points)

Partic f (7,5 pis)

Des recherches sont menées pour étudier la concentration de CO» dans ["eau de mer. Ellg est mesurés en
particules par miller, noté ppm. Par exemple, tne concenfration de 371 ppm signifie que 371
milligrammes de CO4 sont contenus dans un kilegramme d’eau.

Des cherchenrs ont effectué 66 mesures de la concentration de CO+ sur des échantillons d'eauw de mer

dans I'océan Indien.
Le tablean 2 suivant présente les résuliats de ces 66 meswres,

1)

2)

3)

4)

5
6)

Tablean 2

o
T [370,6 ; 37L,0]

[371,0 ; 371,4] 6
[371,4:371,8] 13
[371.8:372.2] 12

[372,2 ; 372.,6] 24

[372,6 ; 373.0] 9

TOTAL 66

Compléler la colonne des effectifs cumulés croissants du tableau statistique de I'annexe 2 (4
rendre avee 1a copie).

Indiquer le nombre de mesures oft [a concentration de CQO; estinférienre 4 371,8 ppm et présenter [e
résultat & Paide d’une phrase. :

Compléler, en annexe 2, le tracé du polygone des effectils cumulés croissants de cette scrie
statistique.

Détenminer graphiquement, en ppm, 2 concentration médiane de CO; dans 1'ean de mer. Laisser
apparents les traits utiles & la lecture, recopier le résultat sur la copie.

Denner la signthication de cette valeur,

a}  Compléter la colonne "centre des classes” du tableau statistique de I'annexe 2.

b}  Calculer, en ppm, la concentration moyenne de CO; dans ’eau de mer.
Arrondir le résullat a 1 unité.

Le candidat pewt utiliser uniquement les touches statistiques de la calculatrice et derire divectement le
résultat ou compléter la colonne @ du tablean de U'annexe 2 et utiliser ce tablean ainsi que le formulaire

de mathématiques.
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A TRAITER UNIQUEMENT PAR LES CANDIDATS DU BEP METIERS DU SECRETARIAT

Partie 2 (4,5 pts)

La concentration de CO; dans Vair éait de 280 ppm {partic par million) en 1750 avant la révolution
industrielle. La concentration de CQ; est da 380 ppm en 2007.

La concentration de CO- dans *air, de 2003 2 2007 est donnée dans l¢ tablcan 3 suivant.

Tableau 3
Ammée 2003 2004 2005 2006 2007
Rang I 2 3 4 5
Mesure de la
concentration de 372 374 376 378 380
CQy, en ppm

1y Montrer que (372 ; 374 ; 376 ; 378 ; 380), pris dans cet ordre, sont les cing premiers termes d’une
suife arithmétique dont le terne de rang n est noté U, et la raison r.

2y Préciser le premier terme 1) el la raison r de cetie suite.

3) 4)  Enutilisant le formulaire, donner I"expression de Uy en fonction de n.

by Calculer 1.

4)  L’évolution de la concentration de CO; constatée de 2003 a 2007 se poursuit jusqu’en 2010.
Indiquer par une phrase la prévision de concentration de CO, en 2010.

A TRAITER UNIQUEMENT PAR LES CANDIDATS DES BEP :
- METIERS DE LA RESTAURATION ET DE L’HOTELLERIE
- ALYMENTATION

Partie 2 (4,5 prs)
Dans le cadre de la campagne visant & limiter I’cffct de serre, un concessionnaire vend 4 un de scs clients,
un modéle de voiture de 4 chevauy fiscaux qui pollue peu.

1) Compléter la facture donnée en anmnexe 3 (& rendre avec la copie). Armondir les résultats au
centime.

2} Détailler le calenl du pourcentage de remise exceplionnelle par rapport au prix brut HT.
3]  Détailler le caleul du montant du contrat "extension de garantie" HT.

4) Eerire un caleul permettant de déterminer e montant de la TVA de 1 883,01 £
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Annecxe 1 (a rendre avee [a copie}
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Tableau de valeurs

130,
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Annexe 2 (a rendre avec la copie}

Tablean statistique

Mesure ﬂe‘la Nombre de Effectifs camulés Centre des Colonne
conceniration ILSUTES .
co (cifoctifs) croissants classes e
cn CO» ctfectifs (E.C.C) % n:
¢l ppH1 Hi
[370,6 ; 371,0f 2 370,38
[371,0 ;3714 6 8 22272
[371,4;371,8] 13 21 3716 48308
[371,8; 372.2[ 12 33 4 464,0
[372.2 . 372.6[ 24 3724
[372.6 ;373,0] 9 372.8 33552
TOTAL 66
Polygone des eifectifs cumulés croissants
ECC
70
60 ;
R ; i R ER AT
50 : T =
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4 370,6 a7t 1714 3718 3722 726 373
Concentration de CQ; en ppm
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Annexe 3 {3 rendre avec la copie}

Factore

11 872,00 €
896336 €
4181 €
9 607,17 €
1883,01 € o
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FORMULAIRE BEP
SECTEUR TERTIAIRE

Identités remaroguables
fa+b)? = a? + Zab + b
fa-b12 =a® - Zab + b
{a+b)(a-b) = a - b

Puissances d'un nombre
(ﬂbjm= am bm, g = gm gn: {ﬂm}n: i

Racines carrdes

Jmuﬁﬁ;ﬁ=%

Suites anthmeétiques

Terme de rang | : u;; raison r.
Termre derang n :

W o=u,, T

u, = i, + {n-1r.

Suites péoméliques

Temme de rang 1 : u; raison q.
Terme deangn;

u, = Un-:cl,

u, = yygrL

Statistiques

Moyenne X :

o DX+ LR, HX
= £P .

N

Ecart type o:

. =1 . —_—3 _ 2
o = o, (X -X) +n,(x; -%) +,..+np(xp— ¥)

N
3 nx’+n,e e X"
= N -X.
Caicul d'intéréls
C ' capital; t : taux périodique;
n: nombre de périndes;
A : valcur acquise aprés n périodes.

Intéréts simples Intéréts composés
I = Cin;
A=Ca+1 A=C{l+1)0

Eelations métriques dans e tiangle rectangle

A

ABT + AC = B2
AHBC=AB.AC
B =

H
sin B = £;C05ﬁ= AB 'mﬁzic-.
BC

BC' A
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